

Передплата

за «РУСЛАНА» вносити:

в Австрії:

на цілий рік . . . 12 р. ав.
на пів року . . . 6 р. ав.
на чверть року . . . 3 р. ав.
на місяць . . . 1 р. ав.

За границею:

на цілий рік . . . 20 рублів
або 40 франків
на пів року . . . 10 рублів
або 20 франків
Поодинокое число по 8 кр. ав.

РУСЛАН

»Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш; а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.« — З Русланових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня крім неділі і руских свят о год. 6-йї пополудні.

Редакция, адміністрация і експедиция «Руслана» під ч. 5 ул. Ліндого. — Експедиция місцева в Агенції Соколовского в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише на попередне застереженє. — Реклямації неопечатані вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 10 кр. від стрічки, а в «Надісланім» 20 кр. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 15 кр. від стрічки.

3 XI. археологічного з'їзду в Києві.

(+) Перед тижнем закінчив XI. археологічний з'їзд в Києві свої двонедільні засідання. Поки подамо дещо важнішого із сего з'їзду, на скільки дозволить місце в стовпцях нашої часописи, годить ся ще повернути до справи українсько-рускої мови з нагоди сего з'їзду. Вже відомо нашим читателям, що Наукове товариство зробило участь своїх відпоручників залежним від дозволу, щоби они могли свої реферати читати в українсько-рускій мові. Наслідком протесту проф. київского університету Фльоринського (змосковщеного Українця) і ректора Фортинського (змосковщеного Поляка) ся справа набрала політичної закраски і она пішла на рішенє в дорозі адміністративній. Міністер внутрішніх справ в порозуміню з міністром просвіти рішили се питанє на глум сором ученому світови так, що українсько-рускі реферати можна читати лише при 25-ти вибраних членах археологічного з'їзду і то при зачинених дверях, значить, що публіки не можна на ті засідання допустити, коли тимчасом на всі інші засідання она мала вільний вступ. Наслідком такого обмеженя для українсько-рускої мови відпоручники Наукового товариства ім. Шевченка на з'їзд не виїхали, а й ті Русини, що вже перед рішенєм сеї справи прибули до Києва, не брали участі в роботах з'їзду.

Питанє про українсько-руску мову на археологічному з'їзді викликало доволі остру полеміку в тамошній пресі. В Київській Старині напечатав на сам з'їзд Михальчук широкую статью п. з. «Что такое малорусская рѣчь?» поясняючи сю справу з наукового боку, а також ветеран українських письменників Данило Мордовець напечатав дві статі в С. Петербурзьких Відомостях, котрі тут подамо в

перекладі. Перша з них появила ся під заголовком:

Не гасить духа?

В «Діяніях апостольских» (гл. V, ст. 38) записано, що в часі переслідованя перших Апостолів Жидами взяв їх в оборону якийсь Гамалиїл, «законоучитель всіми поважаний» і звернув ся до синадріону з такою бесідою: »І нині кажу вам, відступіть від тих людей і оставте їх; бо коли се предпріяте (проповідь апостолів) і се діло — від людей, то оно упаде, а коли від Бога, то ви не можете его знищити; стережіть ся, щоби ви не оказали ся і богопроти-вниками!«

В другім місци тих же «Діяній» (гл. II, ст. 1—13) сказано про те, що, коли на Апостолів зійшов «Дух святий і они стали говорити ріжними мовами, звисними в старинному світі, то жиди, чуючи се, думали, що Апостоли — «п'яні» і тому — «ругаху ся имъ».

На жаль і сором кінця XIX. ст. дещо подібного, но далеко гідшого діє ся і по нинішній день — гідкого тому, що Жиди «ругаху ся» Апостолам просто з невіжи, а нині ругають ся (не Жиди, а півнішні, мов би ученики Апостолів) з повною свідомостию нечестоти свого діла, задля чогось ті, що сновняють се діло в глибшій душі встидають ся его, і скривають свої імена, щоби чесні люди не оцінили їх гідно і не осудили.

Так, київський кореспондент «Нового Времени» (Ч. 8343), скривши, по звичаєви всіх таких, своє імя, говорячи о маючім ся відбуттї в серпни в Києві археологічним з'їзді, кидає партійську стрілу — foetido — venenata sagitta! — на адрес Українців на тій основі, що Імператорске московске археологічне товариство дозволило київському з'їздови почитанє рефератів і дискусію між иньшими і в «галицько-українській мові».

З той то причини невідомий кореспондент претивши партійську стрілу і на адрес Поляків за допущенє на з'їзді і їх мови разом з прочими славянськими, негідно насмішкує ся над

якимсь-то «українофільским жаргоном» (!) в котрім читають виклади в львівскім університеті і «котрий, — поясняє скриваючий ся плотом київський Порт, — наші хахломани (!) називають «малорускою літературною мовою» і на закінченє «доносить» urbi et orbi, що допущенє на з'їзді малорускої мови «встрѣчено съ большою радостью мѣстными украинофилами (!), которые де воспользуются правомъ публично «покалять» (такого слова нема в українській мові) на излюбленномъ жаргонѣ (!) хотя бы и подъ названіемъ галицькаго».

Не кажучи вже о крайній неприличности іронії, негідно приложеної до питань історичної ваги і о тім, що слово «українофіл» не має ні лінгвістичного ні логічного змогу, як колиб поважного видавця «Нового Времени» назвали «руссофілом», а Деруледа «франкофілом» в цілій кореспонденції невідомого Парта вилазить, як шило з міпка, цілковита невіжа в обсягу історії славянознавства, яке собі на сором показувала тепер, як і перше нераз показувала — і сама редакция «Нового Времени», що я і повинен доказати на своїм місци історичними данинами.

(Конець буде).

3 політичного поля.

Вчера вечером відбула ся велика демонстрация в Теплицях. Коло 15.000 осіб, між якими було також багато прохожих та цікавих, зібрало ся на торговиці, а з відтам рушило на шкільну площу, де проводирі сеї демонстрації завізвали зібраних, розійти ся. Сю демонстрацію зааранжували німецькі народовці вкупі з соціал-демократами против правительства. Однак ціла тота метушня відбула ся досить спокійно і лише чотирох ексцедентів арештувала поліция коли спротивили ся єї завзивови, аби галаслива товпа розходила ся.

У Відни отворено вчера вечером загально-австрійске віче промисловців, на яке прибуло коло 1500 делегатів, а з сих 800 із усіх країв коронних. На віче прибули також представи-

Омелько Цуциня.

Оповіданє

Олександра Катренка.

(1897 р.).

(Далі).

Степан Михайлович засовав ся на місци. Омелько Іванович запримітив те і пробалакав швиденько, его заспокоюючи:

— Нічого, нічого! Ви не хвилюйте ся! Чи хвилюйте ся, ми все поправимо. Так от то, побачивши вас, я і поклав допомогти вам, яко мога. Я вас хочу протягти до себе. Знаєте що Степане Михайловичу? Плюньте ви на той ваш хоч і казенний уряд, але поганій, старцівський Плюньте!

— Та я..

Поперхнув ся був Степан Михайлович, але Омелян Іванович не дав ему вимовити того, що то там він і мови не чуючи его, не запиняючи его, не запиняючи ся вів своє далі.

— Сегодня-ж вже я перелякав про те, про вас з своїм панам, з головою няшого відділу і тепер цілком залежить від вас, чи захочете в бути, може навіть і швидко, звичайно все від Бога і як він Милосердний понусте, може та-

кий, яким ось і ви мене бачите зараз зо всіма всіма своїми потрохами, чи ні. Як що не від того, то скажіть тільки слово і завтрого-ж дня беріть собі обшита свого, та і починайте з за-помогою Господа нове жите на світі, не козявняче, як до досї, а чоловіче, сучасне людине, Вас приймають з платнею що місячно поки що до чого по 75 рублів. Але платня та це капля у морі в порівнаню з тим, що ви мати мете змогу собі добувати, коли схочете.

— Я згоджуюсь, я радий. Спабіг вам! Спасибі вам, Омеляне Івановичу!

Не пробалакав, а від радости пранишотів Степан Михайлович. У його на очах від сердечної дяки сльози замиготіли й от-от-от він аж розплакати ся-б навіть лагідним був.

— Та ви, Степане Михайловичу, поки ще не дякуйте. Не дякуйте, бо я ще об чому повинен вам сказати. Я повинен умовити ся з вами об головному. Згодити ся ви дати мінї обіцянку, тверду, непорушну обіцянку у всьому й у всім по всяк час мене слухати ся, сліпуючі слухати ся? Ви повинні будете без мене, без поряда зо мною, або й без згоди моєї, а пі пів ступні не робити. Ви повинні будете помагати у всьому мінї і яке-б діло нам з вами не тра-нило ся-б не відмовляти ся від його ніякого і на мене покладати ся цілком у всьому, та і не

боятися нічого. Згожуети ся? Обіцяти ся?

Степан Михайлович мовчав.

— Мінї нічого від вас не треба окрім одного вашого слова обіцянки. Тільки пообіцяти ся ви і я вам повірю. Степане Михайловичу! Я вас кличу, присоглашаю до роботи до праці, до діла загальних о мною, а хібаж я собі ворог? Про одно тільки добре за для себе піклувати ся буду, а вкупі за для вас, бо-ж і ви біля мене. Ліха ніякого вам не буде від мене, а добра побачите скільке!

— А яка-ж буде моя власна робота, який же мій обовязок буде? — несмілково запитав ся Степан Михайлович.

— Який обовязок? Все те робити, що тільки я вам скажу. Одно слово ви будете моїм підпомічником. Одно скажу вам, що поганого не задля кого ми з вами діяти нічого не будемо. Ми робитимемо тільки те, що так, чи інак роблять тепер всі люди на світі, всі ті люди, у яких у голові є розум, здоровий, не хорий розум і від чого вони живуть людьми і задля себе і задля всього коло людського, людьми поважними, з кишенями, а не старцями з торбинками. Розумові способи до придбаня собі, до залучення собі добродійства життєвого на світі я придбав. Безлічні скрути мого життя навчили мене всьому тому, чому ви не навчите

